

建设更高水平的平安中国

有一种守护叫“火焰蓝”

编者按：在警铃响起时，消防员们“刀山敢上，火海敢闯”，用无畏担当守护你我平安。他们不是生来勇敢，只为护我们周全。危险的地方，总有“火焰蓝”的身影。

“十四五”时期，各级党委、政府加大投入，新建城市消防站3538个；新建政府专职消防队6692支，新招录政府专职消防员11.4万人，总人数达到25.5万，消防救援力量得到明显扩充。

11月是全国消防宣传月。“全民消防、生命至上”，全民参与，人人尽责，提升消防意识，筑牢安全防线，向消防员致敬，对自身安全负责。

如何正确用火用电？

本报记者 亓玉昆

拉乱接电线、使用大功率电器取暖。

餐饮休闲时——加强专人对电器和线路的日常维护保养，不能超负荷使用插座和插排；使用合格燃气灶具、阀门和软管；加强日常安全检查，防止因低温导致接口松动、管体变硬引发泄漏；使用燃气时必须保持场内通风，严禁因天气寒冷紧闭门窗导致通风不畅。

居家生活时——手机充电器等小型电器，请勿长时间通电闲置；使用电暖器、电热毯等设备时，务必远离可燃物；切勿在电暖器上直接烘烤衣物，入睡前务必关闭电热毯电源。

山西平遥古城消防员杨小杰——

在狭窄的古城小道中，找到最优救火路线

本报记者 郑洋洋

尽量减少水渍等对古建的二次损害。”杨小杰说。

三年前，队里从有经验的消防员中选择驾驶员，杨小杰主动报了名。“消防车驾驶员，这个岗位充满挑战。”杨小杰介绍，驾驶员要对古城内市政消防栓等情况牢记在心，确保消防车迅速且安全地抵达火灾现场。

古城内道路狭窄，部分街巷不足两米，大型消防车难以通行，“找路快、找准位”成了救援的关键。古城道路情况、412个市政消防栓及各处水源的位置和状况，杨小杰都了如指掌。“无论报警人说的是‘某某客栈后巷’还是‘某家老醋坊隔壁’，杨小杰都能立刻报出最优路线，找到距离最近的消防栓或水源。”史建东说。

作为世界文化遗产的平遥古城，古建筑密集，96%都是砖木结构，一旦发生火灾，火势蔓延极快。一次修复古建过程中，工人烤漆时不慎引发火灾。看着火焰在有几百年历史的屋顶蔓延，杨小杰救火后，说不出的心疼。“我们在灭火中要注重对古建的保护，史建东说。

今年，古城消防救援站把古城水源图、消防栓图、车辆道路图合并为一张大图，在训练中让每名消防员牢记，队里像杨小杰这样的消防员越来越多了。



江苏淮安工业园区消防员林一星——

处置化工泄漏，慢一秒危险就多一分

本报记者 王伟健

清晨5点50分，天色微亮，大多数人还在梦乡时，江苏省淮安工业园区宁连路消防救援站站长助理林一星已经准时起床。6点钟出操，6点30分洗漱整理内务，7点早餐，7点40分集合检查车辆与装备……这套作息表，林一星已经严格遵守了十几年。

林一星所在的淮安工业园区消防救援大队，下辖宁连路消防救援站和盐化专职消防救援队，共有94名消防员和21辆执勤消防车，是守护淮安工业园区安全的重要力量。

“我们的训练，从穿衣服就开始了。”在进行“反应釜泄漏处置”这一训练课目时，林一星一边指着厚重的防护服，一边向记者介绍。

白色烟气（模拟氯气）腾起的瞬间，命令也随之下达：“1号车，储罐根部阀门出现轻微泄漏，做好堵漏准备！”

林一星躬身贴近地面，手持有毒气体检测仪，向泄漏中心谨慎探查。查明泄漏点位在进料口处的阀门后，他招呼队友支援。

队友应声而动。在防护手套的阻隔下，林一星的手指几乎失去触感，全凭成千上万次练习形成的肌肉记忆，精准操作着注入式堵漏工具组。三分钟后，成功堵漏，泄漏终止。他随即带领消组员，用碱性物质彻底中和残留“毒气”。化工灾害，黄金救援时间是以秒计算的，“训练间隙，林一星扯下被汗水浸湿的头盔，‘你慢一秒，危险就多一分。’

11月9日，林一星和队友们来到工业园区星期八街区，向居民讲解家庭生活中潜在的火灾隐患。“像面粉、淀粉这类可燃性粉尘，飘散在空气中，达到一定浓度，遇到明火就可能发生爆炸。”他一边讲解，一边进行演示。居民李媛说：“平时做饭经常在灶台边用面粉，真没想到这么危险，以后一定得远离火源。”

回到营区，林一星在日志上认真记录下今天的工作情况。他说：“窗外是城市的工业命脉，也潜藏着需要时刻警惕的风险，得打起十二分精神来。”

云南临沧市孟定镇消防员肖昌和——

穿梭山间，水火中及时救援

本报记者 叶传增

“天干物燥，家庭取暖设备要与可燃物保持安全距离，商铺的电气线路要定期检查，切勿私拉乱接……”11月9日，云南省临沧市耿马傣族佤族自治县孟定镇消防队队长肖昌和来到镇农贸市场，提醒群众安全用火用电。

“过去镇上也有消防队，但人数少、装备差，都没有专门的营区。”肖昌和介绍，以往遇到突发紧急任务，乡镇救援能力有限，需要县消防救援大队支援。救援人员从县城到乡镇，至少要1个小时车程。

近年来，云南省积极推动乡镇（街道）全面建设政府专职消防队和消防工作站（以下简称“一队一站”），要求在城市消防救援站保护范围之外的1134个乡镇（街道）建设“一队一站”，打通基层消防救援的“最后一公里”。“一队一站”建设以来，云南

消防系统累计参与灭火救援1.8万起，查改隐患6万余条。孟定镇消防员由8人扩充到30人，消防车增加至6辆，并配备冲锋舟、破拆器等装备。

“波乃寨涨水，有人员被困，立即出动抢险救援！”一天深夜，孟定镇消防队营区内，急促的警铃突然响起。快速整理好装备，肖昌和率领2车10人，携冲锋舟、救生衣等装备迅速赶往现场。5分钟后，救援人员抵达现场，积水已漫至膝盖。

“一组去东侧，二组去西侧，三组带上冲锋舟，逐户疏散。”肖昌和果断下达指令。经过一个多小时的紧张救援，10余名群众全部安全疏散至临时安置点。

“我们是离山区群众最近的消防队伍，无论水火灾患，我们都要冲在前面，最大限度减少群众的生命财产损失。”肖昌和说。

图①：在贵州省开阳县，消防员组织幼儿园小朋友参加应急演练。袁福洪摄（新华社发）
图②：浙江省杭州市消防救援支队消防员开展水上课目演练。陈永杰摄（人民视觉）



前线

中国共产党北京市委主管主办
编辑出版：中共北京市委前线杂志社

社论

奋发有为推动新时代首都发展 奋力谱写中国式现代化的北京新篇章

学习贯彻党的二十届四中全会精神

科学编制和接续实施“十五五”规划的关键 / 杨泽坤 杨宜勇
以五年规划破局前行 推动经济高质量发展 / 杨丹 郭一龙

习近平新时代中国特色社会主义思想

深刻领悟中国之治背后的中国之理 / 陈理
引领强国建设、民族复兴伟业的思想指南 / 潘娜 康晓强

中国之治

坚持以人民为中心的城市发展观 / 李国平 孙逸渊
以新型基础设施筑牢韧性城市安全根基 / 刘玲娜 陈彬

理论前沿

构建因地制宜发展未来产业的新生态 / 徐建伟
培育壮大类脑智能产业 / 尹西明 茅洪波

打造全球人形机器人产业基地 / 宋心荣 关乐宁 胡拥军

前线论坛

集中力量办好自己的事 / 前线特约评论员
让首都文化魅力更添时代光彩 / 前线特约评论员

西方反全球化的悖论与应对 / 陈翔

本刊关注

扎根京华大地 开辟首都文艺新天地 / 丁东
探索文艺精品创作的“北京模式” / 本刊记者 陈宁

邮发代号：2-100 网址：www.bjxq.org.cn

全国百强社科期刊

中国出版政府奖期刊奖提名奖

中国人文社会科学(AMI)核心期刊

2025年第11期(总第542期) 11月5日出版 要目

新时代 新征程 新伟业

习近平总书记关于高水平对外开放重要论述的原理性贡献 / 张旭

持续深化“两区”建设 推进首都高水平对外开放 / 北京市商务局

“两区”制度创新再突破 / 通州区“两区”工作领导小组办公室

北京天竺：从“人等药”到“药等人” / 顺义区“两区”工作领导小组办公室

首都实践

以有为监管护航有效市场 / 高念东

努力打造两岸科技创新中心 / 霍光峰

建设国际一流的科技成果转化示范区 / 张强

坚定扛起服务基础教育高质量发展的使命担当 / 曹文军

以国企担当纵深推动首都文旅融合发展 / 白凡

人文时空

一代文宗 匡时济世 / 张彰 刘莉丹

工商国货 民族之光 / 尹雅淇

2025年11月，旗帜所向 前赴后继 / 刘梦演 李桂华

刀向己心功必成 / 王厚明

问计于民的启示 / 冀永义

作风建設貴在化风成俗 / 向贤彪

幽州台上的壮歌 / 王洪波

画里画外 插二、插三

定价：15元，全年180元 联系电话：010-89152790 地址：北京市丰台区西三环南路1号 邮编：100161

本报北京11月9日电 （记者金正波）11月5日，我国第一艘电磁弹射型航空母舰福建舰在海南三亚某军港入列。8日下午，海军新闻发言人冷国伟表示，福建舰部署地点、舰载机配备和中国海军航母发展计划等问题，接受记者书面采访。

在回答福建舰是否会在三三亚军港部署时，冷国伟表示，福建舰是海军现役吨位最大的舰艇，综合考虑战备需要、港口条件、保障能力、任务特点等因素，该舰常驻地为三三亚军港。海军舰艇官兵常年岸上做客、海上为家。波澜壮阔的远海大洋，才是航母真正的家。未来，福建舰将常态出现在那片广阔的舞台。

关于福建舰何时满编上舰，冷国伟说，舰载机是航母战斗力的核心，福建舰建造的同时，歼-35、歼-15T、歼-15D等舰载战斗机、空警-600舰载固定翼预警机、直-20系列舰载直升机等配套装备研制试验工作也在按计划稳步推进，至于何时能够实现满编上舰，他和大家一样期待，相信不会等太久。

关于福建舰入列后是否还要继续开展试验试航，何时能够形成实战能力，冷国伟表示，福建舰是我国第一艘电磁弹射型航母，是海军转型升级建设跨越式发展的标志性装备，很多设备和技术都是第一次实际运用，入列后该舰将继续深入开展相关试验验证，进一步检验平台系统稳定性，同时将按计划安排舰机适配、编队体系训练等，不断强化实战能力。

在回答关于中国海军下一步航母发展战略计划时，冷国伟表示，中国发展和改进武器装备，不针对任何国家和特定目标，不会对任何国家和地区构成威胁，完全是为了维护国家主权、安全、发展利益。对于中国航母的后续发展计划，将根据国防需要综合考虑。需要强调的是，中国的社会主义国家性质、走和平发展道路的战略抉择、独立自主的和平外交政策，决定了中国奉行防御性国防政策始终不变。

有记者问，航母命名一直是外界比较关注的话题，很多网友都在网上发声为自己的省份争取航母命名权，能否透露哪些省份被纳入了“航母命名库”？冷国伟告诉记者，根据中国人民解放军海军舰艇命名相关规定，航空母舰以省级行政区划命名，在命名过程中还会综合考虑各省、区、市申请意愿等因素，最终报中央军委批准后确定。至于“航母命名库”，并不存在这样一个名单，后续如果有相关的最新消息，将会第一时间和大家分享。

检察机关前三季度起诉危害食品安全犯罪7316人

符合公益诉讼起诉条件的依法立案调查

本报北京11月9日电 （记者倪弋）记者从最高人民检察院获悉：今年1月至9月，全国检察机关批准逮捕危害食品安全犯罪1025件1693人，起诉3762件7316人；批准逮捕危害药品安全犯罪279件443人，起诉1354件2668人。同期，检察机关建议行政执法机关移送涉嫌生产、销售伪劣商品犯罪案件471件495人，监督侦查机关立案182件213人。

最高检近日发布了7件检察机关依法惩治危害食品药品安全犯罪典型案例，涉及保健品、牛肉、中药等与群众生活密切相关的食品药品。在这些典型案例中，检察机关坚持全链条打击，全面惩处涉案的生产、运输、批发、零售等各个环节违法犯罪行为。上海市检察机关在办理杨某等人通过网店销售假冒伪劣保健食品案时，发现上游犯罪线索，及时引导公安机关侦查原料供应商、包材生产人员、物流发货人员、下游批发商、零售商等，彻底摧毁犯罪产业链。

检察机关坚持检察综合履职，推动建立健全协同高效的监管机制。一方面，刑事检察部门协同公益诉讼检察部门同步调查是否侵犯不特定消费者合法权益、损害社会公共利益，符合公益诉讼起诉条件的，依法开展立案调查，一并提起刑事附带民事公益诉讼，及时修复公益损害。另一方面，依法及时提出检察建议，推动开展社会综合治理。最高检经济犯罪检察厅有关负责人表示，检察机关将持续加大对危害食品药品安全犯罪的打击力度，深挖上下游产业链，进一步健全完善食品药品安全领域行刑衔接机制，凝聚打击涉食品药品安全违法犯罪合力。

本版责编：季健明 徐雷鹏 李佩阳

版式设计：张丹峰

邮发代号：42-1 网址：www.cnxxp.com

2025年第21期(总第833期) 11月1日出版 要目

[甚么话]读懂杨振宁的“宁拙毋巧，宁朴毋华”等
[大事述评]国际金价飙升，浮光背后的暗战 / 沈德良

“低能耗”生活，逃避压力还是理性“储能”？ / 陆径波
把“三高四新”省情融入高校思政课的三重理路 / 艾楚君
推动湘湖文化全方位融入高校育人全过程 / 鄢婷

镜像世界

丰收

思享智库

文化和科技融合的逻辑动因 / 于慧
打造产科科创平台 推动科教融汇 / 袁雪琼

以大数据信息化赋能反腐败 / 张静文

红色报刊登基在主流媒体系统性变革中的价值 / 陈艳辉

让党建引领推动高校“四位一体”育人 / 王玉璇 谭智源

高职院校构建国防教育体系的思考 / 崔建新

先锋潮

段德才：写就“良心”二字的重量 / 佟秋月

芳草地

军规如炬耀征程 / 蔡富强

清白一生张子意 / 张雄文

经典赏析

《道德经》第三十五章 勇担大义 笃行大道 / 成锐

橘子洲头

惟有黄花不负秋 / 郭光文

老兵新事 / 胡亮